

刘秀华亮相 2025 非遗视频创作大会

把周口剪纸故事传播到世界各地

□记者 杜营营

本报讯 近日,2025 非遗视频创作大会在江西省上饶市婺源县启幕。周口市市级非物质文化遗产刘氏剪纸代表性传承人刘秀华受邀担任大师课主题分享嘉宾,并入选首批“青年非遗视频创作哺育名录”,成为全国非遗数字化传播新路径探索的参与者。

本次大会由中国非物质文化遗产保护协会联合江西省上饶市政府及六大头部新媒体平台主办,200 余位非遗传承人、近百位青年创作人共议“视界非遗、创见未来——打造非遗传播新生态”主题。刘秀华作为河南非遗代表性传承人,凭借其独特的艺术造诣脱颖而出。

自幼受家庭熏陶、毕业于天津师范大学艺术专业的刘秀华,在剪纸艺术领域深耕多年。她创新融合现代美术理念,以“万剪不断”技法赋予作品工笔画质感,创作题材涵盖伏羲、太昊陵等文化元素;她创办剪纸艺术传承中心,为残障人士等群体开展技能培训,带动“指尖经济”发展;她组织志愿者走进校园、社区,传播剪纸文化,并将作品带到加拿大、越南等国,推动中外文化交流。

刘秀华接受采访时表示:“通过大师课分享创作经验,我希望让更多人了解剪纸艺术,同时借助‘青年非遗视频创作哺育行动’的资源支持,把周口剪纸故事通过短视频的形式传播到世界各地。”

科普活动进校园 点燃孩子科技梦



5月28日,市科技馆联合市气象局、市机器人协会,组织工作人员走进淮阳外国语实验小学开展科普活动。工作人员向小朋友们介绍了人工智能的有关知识,并现场演示机器人工作原理。人工智能的神奇魅力深深吸引了孩子们,此次活动在他们心中撒下了科学的种子。

记者 侯俊豫 通讯员 郭媛媛 摄

“夜经济” 点亮夏日“夜生活”

□记者 何晴 文/图

初夏时节,夕阳西沉,在川汇区的夜市上走一走,街头巷尾尽是升腾的城市“烟火气”。忙碌一天的人们邀上朋友、带上家人,或悠闲散步,或品尝美食,十分惬意。

华灯初上,夜色未浓,十字街美食小吃城已经开始热闹起来。滋滋冒油的羊肉串、香气扑鼻的炒拉条、咕嘟冒泡的麻辣烫、冰甜诱人的雪花酪……各类特色美食令人垂涎欲滴,食客们或在小吃摊位前选择心仪的美食,或与三五好友围坐一桌,边吃边聊,享受清凉夏日美好时光。

拐弯来到荷花渡美食街,同样是灯火通明、人头攒动。天刚擦黑儿,这里就已聚集了不少食客。款式多样的灯带、装饰品,让这条街极具风格。诱人的美味目不暇接,摊主的叫卖声、食客们的交谈声此起彼伏。三三两两结伴同行的市民络绎不绝,品尝小吃、休闲购物、悠闲散步……小吃摊经营者高大姐熟练地从大蒸锅中舀出一勺热气腾腾的老式蒸糕,软糯香甜的糯米混合着饱满圆润的红枣,一口下去口齿生香。这是她在荷花渡美食街摆摊的第三个年头,摊位没变、味道没变,老顾客越来越多了。

据了解,为引导夜市摊贩有序经营,川汇区持续推动辖区夜购、夜娱、夜食等服务业健康发展,并对夜市摊点加大管理力度,不断提升城市精细化管理水平,切实为广大居民营造安全和谐、干净有序的宜居宜业生活环境。



十字街美食小吃城人气旺。

周道帮办·直通12345热线



群众反映：虫害侵蚀河堤树木 栏目反馈：快速治理解除民忧

□记者 张旭 张蕾 通讯员 魏雅华

本报讯 近日,有市民向《周道帮办·直通 12345 热线》栏目反映,中心城区颍河路(大庆路至周口大道段)两侧绿化树木遭受虫害,不仅影响树木生长,还对市民的日常锻炼和通行环境造成影响,希望相关部门及时治理。

接到市民反映后,12345 热线立即启动应急响应机制,将信息快速反馈至市城管局。

市城管局接到信息后,当即派遣市园林绿化中心工作人员前往现场查看。经核实,颍河路两侧的绿化树

木确有虫害发生,工作人员利用虫孔注药和枝干喷雾的方式进行虫害治理。

6月5日,记者前往颍河路进行回访,看到经过治理的绿化树木周边地面干净整洁、已无虫迹,市民可安心在此锻炼。

“此次虫害治理以化学防治为主,我们选用高效低毒农药,严格把控配比浓度,并交替用药,确保灭虫效果。”市园林绿化中心相关负责人表示,后续他们将加大巡查力度,依据病虫害发生规律,提前做好预防用药工作,为城市绿化树木的健康生长和市民良好的生活环境保驾护航。

垃圾分类进社区 巾帼引领新时尚

□记者 邱一帆 通讯员 许超 文/图

本报讯 日前,市文明办、市妇联携手市大铁牛巾帼志愿者联合会,组织 50 名志愿者走进市城乡一体化示范区文昌街道康店社区,开展了一场别开生面的志愿服务进社区暨“垃圾分类,巾帼先行”主题活动,吸引了众多居民参与。

活动中,志愿者通过多种形式向居民普及垃圾分类知识。宣传展板内容丰富,用直观易懂的图片和文字,介绍垃圾分类的重要性、分类标准以及正确投放方法,吸引居民驻足观看。互动小游戏环节将气氛推向高潮,垃圾分类模拟投放、知识问答、有奖竞猜等趣味游戏,吸引居民踊跃参与。大家在轻松愉快的氛围中不仅学到了知识,还收获了小礼品。

“此次活动有效提升了居民对垃圾分类的知晓率、参与率和准确率,增强了大家的环保意识和社会责任

感。我们将持续开展类似活动,让垃圾分类理念深入人心,为建设美丽家园贡献力量。”该志愿团队相关负责人表示。



居民积极学习垃圾分类知识。